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Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Straßen und 

öffentlichen Flächen der Gemeinde Heist 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 12.03.2020 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:10 Uhr 

 Ort, Raum: Feuerwache Heist, Schulstraße 1, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen 
Neumann CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Frank Bartsch CDU    
Herr Jörg Behrmann CDU    
Frau Kirsten Both CDU    
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD  stv. Vorsitzender  
Herr Jörg Schwichow SPD    
Herr Hans-Jürgen Voß CDU  Vorsitzender  
Frau Marga Kohrn CDU  Vertretung für Wilfried Lockemann  

Protokollführer/-in 
Frau Manuela Farr    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU    
Herr Mathias Ammer FWH    
Herr Wilfried Lockemann CDU    
Herr Hermann Suhl CDU    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 27.02.2020               einbe-
rufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung kei-
ne Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt       der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  



- 2 - 

 

 
Die Tagesordnung wird um TOP 9 ergänzt – alle weiteren Punkte verschieben sich 
nach hinten. 
 
Der Ausschuss spricht sich für Wortmeldungen der anwesenden Gäste zu jedem 
TOP aus. 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
 7 Ja-Stimmen,   0 Nein-Stimmen,   0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  

 2.  Mitteilungen 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

  

 5.  Friedhof - Sachstandsbericht und Prioritätenliste 

  

 6.  Straßen und Wege - Sachstandsbericht und Prioritätenliste 

  

 7.  Blühflächen 

  

 8.  Antrag der SPD-Fraktion über die Geschwindigkeitsbegrenzung der Straße "Im Dorfe" 
und das Aufstellen eines Stoppschildes 
Vorlage: 0893/2020/HE/BV 

  

 9.  Erhöhung der Gebühr Abholung Grünabfall; hier: Antrag der FWH 
Vorlage: 0904/2020/HE/BV 

  

 10.  Verschiedenes 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende begrüßt alle anwesenden Ausschussmitglieder, alle Gäs-
te, Herrn Christian Röttger und Herrn Dr. Gert Müller.  
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zu 2 Mitteilungen 
  

- Am Wendehammer im Kreuzweg wurden 2 Parkverbotsschilder aufge-
stellt 
 
- In ca. 14 Tagen liegt das Ergebnis der Messung Kleine Twiete/Große 
Twiete vor. Hier werden in beide Richtungen die Geschwindigkeit gemes-
sen und die Anzahl der Autos gezählt. 
 
- In der letzten Sitzung wurde das Ordnungsamt darum gebeten, die erho-
benen Bußgelder mitzuteilen. Des Weiteren wurde um eine Erläuterung 
durch das Ordnungsamt über den Ablauf von Bußgeldverfahren gebeten. 
Um Mitteilung über die Höhe der Einnahmen in den letzten 2 Jahren wurde 
auch gebeten. Dies ist bis heute nicht erfolgt. 
 
- Auf Nachfrage von Herrn Voß, ob alle Nutzungsberechtigten ungepflegter 
bzw. abgelaufener Gräber angeschrieben wurden erklärt Bürgermeister 
Neumann, dass die Aufgabe von Frau Krieg während der Öffnungszeiten 
dienstags und donnerstags im Gemeindebüro ausgeführt wird. Diese Auf-
gabe ist sehr zeitintensiv und wird ihre Zeit dauern. 
 
 

  
  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

- Es wird angemerkt, dass die Beleuchtung am Alten Sportplatz noch im-
mer nicht funktioniert. Der Bürgermeister erklärt, dass die Reparatur / der 
Austausch des Beleuchtungskörpers schwierig sei, jedoch erfolgen wird.  
 
- Zeitgleich wird am Alten Sportplatz eine Fachfirma, um den Jugendtreff 
herum, mit Glensanda die großen Kulen auffüllen. 

  
  
  
zu 4 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der letzten Sitzung 
  

Es gibt keine Einwendungen.  
  
  
  
zu 5 Friedhof - Sachstandsbericht und Prioritätenliste 
  

Herr Voß beginnt mit dem Punkt 1 der Prioritätenliste, woraufhin Bürger-
meister Neumann seinen Unmut äußert. Auf Nachfrage von Herrn Voß 
erklärt der Bürgermeister, dass alle Punkte der Prioritätenliste vor 2 Tagen 
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schon durch ihn selber und dem Vorsitzenden besprochen wurden. Eine 
erneute ausführliche Erläuterung sei nicht notwendig. Diese Aussage, laut 
Herrn Voß, sei so nicht richtig, da über konkrete Maßnahmen nicht ge-
sprochen wurde.  
 
Anhand dieser Liste werden die Aufgaben durch den Bürgermeister an die 
Bauhofmitarbeiter verteilt. Bürgermeister Neumann gibt zu bedenken, dass 
die Wetterlage bisher nicht sehr gut war und nicht alle Punkte in der Rei-
henfolge der Liste abgearbeitet werden konnten.  
 
Auf Nachfrage teilt der Bürgermeister mit, dass für die Fernbedienung der 
Glocke in der Kapelle dem Amt ein Angebot in Höhe von 580,00 € vorliegt.  
 
Der Vorsitzende bricht den TOP 5 ab und wird TOP 6 nicht mehr anspre-
chen.  
 
Des Weiteren erklärt Herr Voß seinen Rücktritt als Vorsitzender des Aus-
schusses unmittelbar nach dieser Sitzung.   

  
  
  
zu 6 Straßen und Wege - Sachstandsbericht und Prioritätenliste 
  

Dieser Tagesordnungspunkt wird nicht durch Herrn Voß behandelt. 
 
Bürgermeister Neumann erklärt, dass die durch Herrn Voß erstellt und be-
arbeitet Liste eine Nummerierung bekommen soll.  

  
  
  
zu 7 Blühflächen 
  

Durch ausgewiesene Blühflächen möchte die Gemeinde für Insekten, 
Schmetterlinge und andere Lebewesen mehr Futterpflanzen setzen. Herr 
Dr. Müller erläutert zusammen mit Herrn Röttger, welche Pflanzen hierfür 
geeignet sind. Des Weiteren wird auch darüber gesprochen, worauf die 
Gemeinde bei der Umsetzung zu achten hat.  
 
Dem Ausschuss liegt ein Plan der Gemeinde vor mit den derzeit ausge-
wiesenen Blühflächen. Dieser soll jedem Ausschussmitglied in DIN A3 zur 
Verfügung gestellt werden.  
 
Der Ausschuss einigt sich darüber, dass ein Konzept für die Bepflanzung 
erstellt werden muss und hofft auf die Unterstützung der anwesenden 
Fachleute. Es soll mit der Fläche am Ortseingang der Gemeinde begon-
nen werden.   
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zu 8 Antrag der SPD-Fraktion über die Geschwindigkeitsbegrenzung der 

Straße "Im Dorfe" und das Aufstellen eines Stoppschildes 
Vorlage: 0893/2020/HE/BV 

  
Herr Redweik erläutert den vorliegenden Antrag der SPD.  
 
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Umwelt, Straßen und öffentliche Flächen emp-
fiehlt der Gemeindevertretung, dass ein entsprechender Antrag beim 
Kreis Pinneberg für die Ausweisung der Tempo 30-Zone sowie Ver-
kehrsberuhigter Bereich, ein Stopp-Schild und ein Spielstraßen-
Schild laut SPD-Antrag gestellt wird. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 9 Erhöhung der Gebühr Abholung Grünabfall; hier: Antrag der FWH 

Vorlage: 0904/2020/HE/BV 
  

Der vorliegende Antrag der FWH wird erläutert und eine kurze Diskussion 
entsteht.   
 

 Beschluss: Der Ausschuss für Umwelt, Straßen und öffentliche Flä-
chen empfiehlt dem Finanzausschuss die Erhöhung der Gebühr für 
die Abholung der Grünabfälle. Über die Höhe der Erhöhung soll der 
Finanzausschuss beschließen.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 10 Verschiedenes 
  

Es gibt keine Wortmeldungen.  
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 03.04.2020 

 

 
   

(Hans-Jürgen Voß) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Manuela Farr) 
Protokollführerin 
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